

சுதந்திர தினம் (ஆகஸ்ட் 15)



நமது சுதந்திர தின வரலாறு

ஏறக்குறைய இரண்டு நூற்றாண்டுகள் ஆங்கிலேயர்கள் நம்மை ஆண்டனர். மற்றும் குடிமகன் இந்த ஒடுக்குமுறையாளர்களால் நாடு மிகவும் பாதிக்கப்பட்டது. நாங்கள் அவர்களை எதிர்த்துப் போராடும் வரை பிரிட்டிஷ் அதிகாரிகள் எங்களை அடிமைகளைப் போல நடத்துகிறார்கள்.

நாங்கள் சுதந்திரத்திற்காக போராடினோம், ஆனால் நமது தலைவர்களான ஜவஹர்லால் நேரு, சுபாஷ் சந்திரபோஸ், மகாத்மா காந்தி, சந்திரசேகர் ஆசாத் மற்றும் பகத் சிங் ஆகியோரின் வழிகாட்டுதலின் கீழ் அயராது, தன்னலமின்றி உழைக்கிறோம். இந்த தலைவர்களில் சிலர் வன்முறையின் பாதையை தேர்வு செய்கிறார்கள், சிலர் அகிம்சையை தேர்வு செய்கிறார்கள். ஆனால் இவற்றின் இறுதி நோக்கம் விரட்டுவதுதான்

நாட்டைச் சேர்ந்த ஆங்கிலேயர்கள், ஆகஸ்ட் 15, 1947 அன்று, நீண்டகாலமாக எதிர்பார்க்கப்பட்ட கனவு நனவாகியது.

நாம் ஏன் சுதந்திர தினத்தை கொண்டாடுகிறோம்?

இந்த தருணத்தை மீட்டெடுக்கவும், சுதந்திரம் மற்றும் சுதந்திரத்தின் உணர்வை

அனுபவிக்கவும் நாம் சுதந்திர தினத்தை கொண்டாடுகிறோம். இந்தப் போராட்டத்தில் நாம் இழந்த தியாகங்களையும், உயிர்களையும் நினைவு கூர்வது மற்றொரு காரணம்.

தவிர, நாம் அனுபவிக்கும் இந்த சுதந்திரம் கடினமான வழியில் சம்பாதித்தது என்பதை

நினைவூட்டவே கொண்டாடினோம்.

தவிர, கொண்டாட்டம் நமக்குள் இருக்கும் தேசபக்தனை எழுப்புகிறது.

கொண்டாட்டத்துடன், அந்த காலத்தில் வாழ்ந்த மக்களின் போராட்டங்களையும் இளம் தலைமுறையினர் அறிந்து வைத்துள்ளனர்.

சுதந்திர தின நடவடிக்கைகள்

இது தேசிய விடுமுறையாக இருந்தாலும் நாட்டு மக்கள் மிகுந்த உற்சாகத்துடன் கொண்டாடுகின்றனர்.

பள்ளிகள், அலுவலகங்கள், சங்கங்கள் மற்றும் கல்லூரிகள் பல்வேறு சிறிய மற்றும் பெரிய நிகழ்வுகளை ஏற்பாடு செய்து இந்த நாளை கொண்டாடுகின்றன.

ஒவ்வொரு ஆண்டும் செங்கோட்டையில் இந்தியப் பிரதமர் தேசியக் கொடியை ஏற்றி வைப்பார்.

விழாவை முன்னிட்டு, 21 துப்பாக்கி குண்டுகள் வீசப்பட்டன. இதுவே முக்கிய நிகழ்வின் பிச்சை.

இந்த நிகழ்வைத் தொடர்ந்து ராணுவ அணிவகுப்பு நடத்தப்படுகிறது. பள்ளி மற்றும் கல்லூரிகளில் கலாச்சார நிகழ்வுகள், ஆடம்பரமான ஆடை போட்டிகள், பேச்சு, விவாதம் மற்றும் வினாடி வினா போட்டிகள் நடத்தப்படுகின்றன.

சுதந்திர தினத்தின் முக்கியத்துவம்

இந்திய சுதந்திரம் பற்றி ஒவ்வொரு இந்தியனும் வெவ்வேறு கண்ணோட்டத்தைக் கொண்டுள்ளனர்.

சிலருக்கு, இது நீண்ட போராட்டத்தை நினைவூட்டுகிறது, அதே நேரத்தில் இளைஞர்களுக்கு இது நாட்டின் மகிமை மற்றும் மரியாதைக்காக நிற்கிறது. எல்லாவற்றிற்கும் மேலாக, நாடு முழுவதும் தேசபக்தியின் உணர்வைக் காணலாம்.

இந்தியர்கள் நாடு முழுவதும் தேசிய உணர்வு மற்றும் தேசபக்தி உணர்வுடன் சுதந்திர

தினத்தை கொண்டாடுகின்றனர். இந்த நாளில் ஒவ்வொரு குடும்பமும் பண்டிகை உணர்வுடன்

மக்களின் பன்முகத்தன்மை மற்றும் ஒற்றுமையில் பெருமிதம் கொள்கிறார்கள். இது சுதந்திரக்

கொண்டாட்டம் மட்டுமல்ல, நாட்டின் வேற்றுமையில் ஒற்றுமையைக் கொண்டாடும் விழாவாகும்.

